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Актуальність порушеної автором проблеми зумовлена тим, що в сучасних 

умовах зростає інтерес до проблеми цілісності освіти, розв’язання якої 

передбачає формування основ нової якості педагогічного мислення, 

вдосконалення методологічного підґрунтя сучасної педагогічної науки. При 

цьому актуалізується значущість історико-педагогічних, культурологічних, 

філософських, суспільних поглядів учених минулих століть, їх інтерпретація, 

долучення до сучасного наукового дискурсу в контексті конструктивного 

розвитку вітчизняної педагогічної науки  

Аналіз дисертаційної роботи здобувачки дає підстави стверджувати про 

цілковиту очевидність її новизни, причому як на рівні загальної теорії 

педагогіки, так і історії педагогіки, адже тут уперше зроблено спробу цілісної 

реконструкції розвитку ідей про пансофічну освіту Я. А. Коменського, що 

розширює методологічний і змістовний аспекти сучасної коменіології як 

спеціальної галузі історико-педагогічного знання; розкрито історіографію, 

джерельну базу, методологічні та термінологічні засади дослідження, ґенезу, 

етапи розвитку ідей пансофічної освіти в історико-педагогічному контексті; 

визначено принципи реалізації ідеї пансофійности в педагогічній науці і 

практиці (троїчність, діалогічність, міждисциплінарність, багатовимірність, 

метафоричність), їх розвиток, взаємозв’язок і взаємовплив у педагогічних 

працях Я. А. Коменського, що дозволяє розкрити методологічне значення ідеї 

пансофійности, виявити її прогностичний аспект і евристичний потенціал; 

узагальнено особливості пансофії як вчення про всезагальну мудрість, 

специфіку, зміст і мету пансофічної освіти Я. А. Коменського; окреслено 

перспективи рецепції ідей пансофічної освіти в педагогіці ХVII – ХХІ ст., у 

закладах освіти та засобах навчання, трансформації їх евристичного 

потенціалу в сучасну освітню систему України; уточнено і конкретизовано 

ключові дефініції («пансофія», «ідея пансофійности», «розвиток ідей 

пансофічної освіти»); в актуальну науково-дослідницьку площину вітчизняних 

дослідників уведено історико-педагогічні праці вітчизняних і зарубіжних 

науковців, коменологічних журналів, листування Я. А. Коменського, що 

сприяє розвитку історико-педагогічного знання, маловідомі архівні документи, 

які значно збагачують джерельну базу вітчизняної коменіани; набули 

подальшого розвитку ідеї щодо евристичних методів роботи з педагогічними 

джерелами на трьох рівнях (теоретико-методологічному, концептуально-

змістовному і методичному), що відкриває нові можливості у сфері 

викладання історії педагогіки в системі вищої педагогічної освіти. 
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Зауважимо, що актуальність досліджуваної проблеми всебічно 

обґрунтована дисертанткою і виконана в контексті досліджень 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки та є 

складовою комплексної теми «Реалізація філософії людиноцентризму в 

сучасній національній освіті» (номер державної реєстрації 0113U002224).  

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, забезпечується кількома 

чинниками – широтою й різноманітністю опрацьованої джерельної бази; 

використанням адекватного комплексу сучасних теоретичних і практичних 

методів наукового пізнання; вибором такої структури дисертації, що 

відповідає поставленим автором завданням і дозволяє зрозуміти й сприйняти 

логіку наукової роботи; апробацією на наукових і науково-практичних 

конференціях.  

Дисертація логічно вибудувана, висновки дослідження синхронізують 

кожному із завдань і забезпечуються відповідними структурними матеріалами. 

Основні результати дослідження відображено в 12 публікаціях (10 

одноосібних), із них: 5 статей у фахових виданнях України й іноземних 

наукових періодичних виданнях (із них 1 входить до міжнародних 

наукометричних баз), 6 – у збірниках наукових праць і матеріалів 

конференцій, 1 – навчальний посібник. 

Заслуговує на схвалення і практичне значення дослідження, яке полягає 

в тому, що воно певною мірою дозволяє заповнити прогалини в сучасному 

осмисленні ідей про пансофічну освіту Я. А. Коменського, актуалізації 

прогностичної функції історико-педагогічного знання, розробленні 

евристичних методів дослідження історико-педагогічних джерел. За 

результатами дослідження запропоновано навчальний посібник «Розвиток ідей 

пансофічної освіти Я. А. Коменського», у якому викладено теоретико-

методологічні засади пансофічної освіти Я. А. Коменського, а також рецепцію 

його пансофічних ідей у контексті розвитку історико-педагогічної науки та 

сучасної освіти. 

Теоретичні положення, обґрунтовані в дисертації, можуть бути 

використані в системі педагогічної освіти, у практиці післядипломної 

педагогічної освіти, при написанні навчально-методичних і навчальних 

посібників із курсу «Історія педагогіки», «Філософія та історія освіти», а 

також при розробленні програм відповідних семінарів та спецкурсів.  

Уважаємо, що безумовного схвалення заслуговує й вибрана авторкою 

логіка викладу змісту та основних результатів дослідження. Так, у першому 

розділі – «Розвиток ідей про пансофічну освіту як історико-педагогічна 

проблема» розкрито методологічні засади дослідження, його історіографію і 

джерельну базу, ґенезу та етапи розвитку ідей пансофічної освіти в історико-

педагогічному контексті, уточнено сутність ключових дефініцій. 

Представлена методологія дослідження розвитку пансофічної ідеї в 

педагогічних працях Я. А. Коменського, у контексті якої вона розглядається в 

якості педагогічної ідеї, що орієнтує педагогічну науку і практику на 
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формування цілісного образу світу. Охарактеризовано значення тези 

Коменського про три сходинки до пансофічного знання – «емпіричного, 

епістемічного та евристичного» («Пансофія»), що дозволило розкрити 

розвиток ідеї пансофійности, базуючись на внутрішній структурі поглядів 

автора в динаміці їх формування. 

Обґрунтовано використання історико-генетичного, феноменологічного і 

герменевтичного методологічних підходів. 

Розкрито історіографію і джерельну базу дослідження. У руслі вивчення 

педагогічної спадщини Я. А. Коменського умовно виокремлено три комплекси 

джерел – першоджерела, що віддзеркалюють персоніфікований підхід; 

вторинні джерела, котрі відображають хронологічні ознаки і рівень 

узагальнення інформації та наукові розвідки, згруповані за проблемно-

тематичним підходом. 

Ретроспектива розвитку ідеї пансофійности в контексті історії 

педагогічної думки Античності, Середньовіччя і Відродження дозволила 

окреслити контури концептуального ядра ідеї пансофійности, формування 

якого визначилося такими основними аспектами ґенези ідеї пансофійности: 

зв’язок знання з доброчесністю в педагогічній думці Античності; виявлення 

практичної спрямованості педагогічної думки Середньовіччя і Відродження.  

У другому розділі «Особливості і спрямованість змісту концепції 

пансофічної освіти Я. А. Коменського» обґрунтовано особливости і 

спрямованість змісту концепції пансофічної освіти Я. А. Коменського (другий 

етап розвитку пансофічної ідеї – формування «пансофічного лексикону» як 

категорійного апарату пансофічної освіти Я. А. Коменського; проаналізовано 

педагогічний аспект ідеї пансофійности, вчення про «триступеневе знання» у 

«Пансофії»), розкрито новаторство і прогностичність його пансофічних ідей, 

принципи їх реалізації в педагогічній науці та практиці.  

Установлено, що «Пансофія» – одне з головних понять у вченні 

Я. А. Коменського – перекладається як вчення про всезагальну мудрість, під 

якою він розумів одночасно і всезагальну мудрість Універсума, єдиного і 

неділимого світу, і дзеркальний образ макрокосму, всеєдину науку про світ у 

цілому, яка відтворює його внутрішню структуру і впорядкованість. Як вчення 

здатне розкрити універсальну єдність і злагодженість світу, Пансофія 

базується на трьох книгах Бога: створеному ним світі, людському розумі і 

Писанні і є поєднанням божественної і людської мудрости.  

У третьому розділі «Рецепція ідей пансофічної освіти 

Я. А. Коменського в контексті розвитку історико-педагогічної науки та 

сучасної освіти» окреслено явні і латентні прояви пансофічної ідеї в 

педагогічній думці XVII – XXІ ст., реалізацію ідей пансофії в закладах освіти 

та засобах навчання в контексті висвітлення розвитку концептуально-

змістовного і методичного аспектів пансофічної ідеї, трансформацію 

евристичного потенціалу пансофійности Я. А. Коменського в сучасну освітню 

систему. 
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Обґрунтовані евристичні аспекти педагогічних праць Я. А. Коменського 

різних років («Лабіринт світла», «Пансофія» та ін.). Проаналізована троїчність 

як перспективний напрям розвитку методології історико-педагогічного знання, 

розкритого в педагогічних працях Я. А. Коменського, що сприяє подоланню 

ціннісної поляризації, жорсткої конфронтації позицій та ідеологій, що орієнтує 

сучасну педагогічну науку і практику на формування цілісного образу світу. 

Виокремлено три рівні евристичних методів роботи з педагогічними 

джерелами: теоретико-методологічний (розкриття евристичного потенціалу 

троїчності в методології педагогічних та історико-педагогічних досліджень; 

сучасне осмислення «Лабіринту світла» тощо); концептуально-змістовний 

(виявлення й обґрунтування актуальности історичного методу становлення 

знань, покладеного в основу програми латинської школи у «Великій 

дидактиці», аналіз сучасних інтерпретацій педагогічних праць 

Я. А. Коменського та ін.); методичний (осмислення сучасного методичного 

значення «Великої дидактики», «Світу в картинках» тощо).  

Констатовано прогностичність освітніх ідей Я. А. Коменського щодо 

тенденцій сучасного розвитку освітнього середовища в закладах освіти, їх 

успішною інтерпретацією в чинних освітніх документах та на практиці в 

контексті реалізації Концепції «Нова українська школа». 

Таким чином, можна вважати, що поставлені в дослідженні завдання, 

виконано. Загалом дотримано вимог щодо оформлення дисертації, списку 

використаних джерел.  

Оцінюючи позитивно кандидатську дисертацію Новосад В. П., уважаємо 

за необхідне вказати на деякі міркування, які виникли в процесі рецензування 

роботи і потребують пояснень. 

1. На наш погляд, потребує уточнення позиція здобувачки щодо 

етапності розвитку пансофічних ідей у педагогічній спадщині 

Я. А. Коменського, оскільки, по-перше, традиційно цей процес пов’язують із 

певними хронологічними межами; по-друге, автор акцентує увагу на певній 

умовності виділення етапів. 

2. Уважаємо, що варто пояснити деякі розбіжности, на нашу думку, 

щодо трактування принципів реалізації пансофічної ідеї в педагогічній науці і 

практиці, оскільки в дисертації, зокрема на с. 77, йдеться про формування 

принципів діалогічности, багатовимірности та метафоричности, а на с.130–133 

– принципи троїчности, діалогічности, міждисциплінарности, 

багатовимірности та метафоричности.  

3. У дисертації, у підрозділі 3.3, здобувачка характеризує 

трансформацію евристичного потенціалу пансофійности Я. А. Коменського в 

сучасну освітню систему. Уважаємо, що робота виграла б, якби аспірантка не 

лише акцентувала на необхідності системного аналізу суті пансофії, 

взаємозв’язку філософії та педагогіки у творчості Я. А. Коменського для 

подальшого розвитку сучасної педагогіки та її компаративістської основи, але 

й змістовно поглибила цей аспект. 
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